

# 老人再婚后生病，女儿状告继母不扶养

起诉索要医疗费用被驳回 法院：法律未规定赡养义务的比例份额



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 年过七旬的父亲与69岁继母再婚几个月后患病，女儿忙前忙后，带父亲看病，承担了所有费用。她觉得继母既未支付医疗费，也不出力照顾，起诉到法院，请求行使“追偿权”，追要垫付的医疗费用。8月27日，益阳桃江人民法院通报了这起案件，驳回原告诉讼请求。

2024年6月，益阳人刘茜的父亲老刘经人介绍与王梅相识，双方于同年7月1日登记结婚。没想到几个月后，老刘突然出现肌无力症状，刘茜带着他来长沙就医，今年5月，老刘被确诊为渐冻症。老刘发病以来，所有的医疗费用与照顾责任全部落在了刘茜一人肩上。刘茜认为，继母王梅作为妻子始终未承担任何扶养义务，既未支付医疗费，也未曾提供日常照料。因王梅拒不履行夫妻扶养义务，刘茜将其起诉至法院，请求行使“追偿权”，追回垫付的医疗费用。

法院审理认为，在本案中，刘茜未能提供其与王梅就父亲医疗费、护理费承担比例达成约定的证据，因此，其所谓“垫付”缺乏事实依据。刘茜作为女儿，为父亲支付相关费用属于履行法定赡养义务。

此外，老刘已将其自建房赠与刘茜，退休金也交于刘茜支配。且自2025年2月起，老刘的退休金已直接用于缴纳医疗费，因此刘茜就其自行承担的部分向王梅追偿，主体并不适格。

法官认为，赡养父母、夫妻扶助是中华民族的传统美德，更是基本的道德与法律底线。如果允许亲属间就自愿支出的费用相互追偿，可能导致家庭关系功利化，甚至诱发道德风险。据此，刘茜向王梅主张追偿权缺乏依据，法院不予支持。

## 法官说法

### 法律未规定赡养义务的比例份额

法官介绍，本案中，刘茜作为女儿，负有法定赡养义务；王梅作为妻子，负有法定扶养义务，尤其在配偶患病或丧失劳动能力时，更应主动履行扶助责任。

王梅未积极履行扶养义务，有悖善良风俗。刘茜支付父亲医疗费、护理费属履行赡养义务，法律未规定赡养义务的比例份额或履行顺序。刘茜也未能提供有效证据证明其与王梅存在相关约定，或王梅存在私自使用父亲积蓄、推卸责任的行为。因此，其诉求缺乏事实与法律依据，依法应予驳回。（文中均为化名）

■文/视频 全媒体记者 虢灿  
通讯员 胡庆 蒋艾林 朱洁茹



扫码看视频



省攀岩队已在训练基地完成了第十五届全运会的体能测试（右图）。

巴黎奥运会男子速度攀岩亚军、湖南省攀岩队队员伍鹏在测试中（左图）。



受访者 供图

夏训结束后，又完成全运会体能测试

## 湖南攀岩队9月将连战全锦赛世锦赛

三湘都市报8月27日讯 第十五届全运会将于11月在粤港澳三地举行，湖南攀岩队实现了满额参赛，是全国4支获得满额参赛名额的省市队伍之一。“为助力队员备战，我们特别定制了与全运会比赛同款同批次的岩壁，并已完成岩壁翻新与更换。”8月27日，湖南省攀岩队领队田璐向三湘都市报记者透露，包括伍鹏、龙金宝等队员在内，省攀岩队已在训练基地完成了本届全运会的体能测试。

### 湖南省攀岩队完成首次全面体能检验

据了解，17名参加全运会资格赛的省攀岩队运动员均参与此次测试，这也是队伍夏训结束后的首次全面体能检验。

目前，巴黎奥运会攀岩女子速度亚军、永州妹子邓丽娟正在云南进行封闭集训，她将于8月31日回湘与队伍汇合，队伍将整装出征9月5日—7日在重庆举行的全国锦标赛。值得一提的是，邓丽娟还将与队友储宏、伍鹏共同代表中国参加9月23日—26日在韩国举行的攀岩世锦赛。

作为巴黎奥运会男子速度攀岩亚军，伍鹏近期状态和备战情况也一直备受关注。伍鹏对此表示：“这是我第二次备战全运会，上届只获得第六

名。这次将竭尽所能，力争更好成绩。”

### 实力干将突破自我，新锐势力迎头赶上

“今年3月国家队选拔赛因伤退赛后，伍鹏已失去参加本年度多数国际比赛的资格。但凭借去年亚锦赛4秒89夺冠的成绩，他直接获得了世锦赛参赛资格。”田璐表示，9月的全锦赛将是伍鹏伤愈复出的首战，世锦赛将是伍鹏今年唯一的世界大赛。“希望他通过比赛找回状态，不要给自己太大压力，全身心投入即可。”

巴黎奥运会参赛选手龙金宝同样因伤缺席了年初的国家队选拔。“从整个周期来看，我的成绩不够稳定，需要重点加强速度能力。”2021年陕西全运会中，龙金宝夺得男子速度攀岩冠军，对于自己备战本届全运会的情况，他表示主要针对速度提升进行强化，比赛目标就是突破自我。

与此同时，湖南攀岩新生代力量也在快速成长。9月12日—13日，2005年出生的石欣悦和2006年出生的石泽川将出征在贵阳举行的攀岩世界杯。两名湘西小将通过3月的国家队选拔赛获得参赛资格，展现了湖南攀岩的后备力量。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 易婷婷

## 消防行动

### 开展娱乐场所夜查行动 筑牢消防安全防线

近日，汝城县消防救援大队深入辖区足浴城、KTV、影院、酒吧等人员密集场所，集中开展消防安全夜间突击检查，切实加强公众娱乐场所消防安全管理，有效预防和遏制火灾事故发生。

期间，大队防火监督员采取“检查+指导”方式，重点排查各场所消防安全责任落实、疏散通道与安全出口畅通、消防设施器材完好有效、电气线路敷设规范及员工消防知识掌握等情况。针对部分场所在存在的占用疏散通道、未按规定设置疏散指示标志等隐患问题，检查人员责令立即整改，要求负责人深刻认识夜间火灾风险特殊性，加强日常巡查和隐患自查，坚决确保消防安全。

此次夜查行动，及时消除了一批火灾隐患，进一步压实了场所经营者消防安全主体责任。下一步，大队将持续保持高压态势，加大错时检查力度，拓宽宣传培训广度，全力筑牢社会面消防安全防线，为群众营造平安和谐的消防环境。

■欧小清

### 茶陵县消防救援大队召开消防重点单位警示约谈会

为提升设有消防控制室的消防安全重点单位火灾防控能力，近日，株洲茶陵县消防救援大队组织召开警示约谈会暨消防安全培训会。全县相关重点单位消防安全责任人、管理人及消防控制室操作人员参加会议。

会议组织观看了近期典型火灾案例警示教育片，通报了监督检查中发现的突出问题，包括值班人员无证上岗、操作技能不足、值班记录不规范等。会议重点开展了针对性消防安全培训，详细讲解消防法律法规、设备操作流程、火警处置程序等内容，要求各单位严格落实“持证上岗、在岗履职”要求。

大队强调，各单位要切实加强消防安全“四个能力”建设，将消防安全融入日常管理，共同筑牢安全防线，为全县经济社会发展营造安全稳定环境。

■通讯员 曾斌

### 茶陵县开展人员密集场所消防安全专项检查

为防范火灾事故发生，茶陵县消防救援大队近日联合应急管理、市场监管、住建等部门，对全县人员密集场所开展动火作业及保温材料安全隐患专项检查。

检查组深入商场、酒店、学校等场所，重点检查动火作业审批制度执行情况，查看作业人员持证上岗、安全防护措施落实等情况。同时严格核查保温材料燃烧性能是否符合标准，要求提供相关质量证明文件。

检查中发现部分场所存在动火作业审批流程简化、保温材料检测报告缺失等问题，执法人员当场下达整改通知书，责令限期整改。检查人员还对场所负责人进行消防安全教育，强调落实主体责任，加强日常安全管理。此次联合检查有效排查了人员密集场所消防安全隐患，进一步筑牢了安全防线。

■通讯员 曾斌